

德州：火爆“奔县游”，小城故事多

□ 本报记者 徐付彪

“五一”假期，走出家门“奔县游”，影视打卡、篝火露营、瞻仰圣贤……畅游德风水韵，共赏自然与人文交融的万千气象，成为很多德州市民的选择。

电影是造梦的艺术，旅游是追梦的脚步。“五一”假期，乐陵市推出两条影视主题旅游精品线路，乐陵影视城核心景区“唐人街主题园区”和“锦绣唐园”等纷纷开门迎客，推出“影视拍摄演艺化、文旅体验剧情化”的影视级旅游新玩法。

走进乐陵影视城唐人街主题园区，欧洲街、唐人街和三藩市大街三大街区人流涌动，每一处都是电影《唐探1900》主角同款打卡点位，电影感拉满。在电视剧《国色芳华》取景地锦绣唐园，游客可穿上华美唐装园中漫步，化身故事主角现场“飙戏”，沉浸式互动。国风舞、特技表演、魔术秀、烟花秀……除了影视体验，乐陵影视城还组织开展丰富多彩的演艺活动。

乐陵影视城火爆出圈，德州跻身“影视文旅”新赛道。历史舞台剧《禹城大战》和音舞诗画杂技剧《山水国潮》精彩上演，夏津德影城和庆云金山文博园联手打造“影视+文旅”新IP。

沿着黄河故道策马前行，穿行千年桑园、千年枣林，探寻母亲河馈赠的生态宝藏。

夏津黄河故道国家森林公园，是山东唯一“全球重要农业文化遗产”，12.8万亩连片桑林、2万多棵古树名木，被誉为“中国落叶木博物馆”。每年5月、6月是桑椹成熟的季节，也是夏津县椹果文化节举办之时。不同品种的桑树结出不同色彩的桑椹，来自全国各地的游客在桑树下采摘、品尝。也可在这里体验上榜全国人气十佳的德百温泉，或走进黄河故道森林呼吸营地、夏津古桑产业研究院、前屯古桑文化村落，体验黄河流域农桑文化。

黄河故道孕育的还有乐陵千年枣林。“双红”旅游线路是乐陵市日前推出的精品线路之一，它串联起文庙古文化旅游区、中国金丝小枣文化博物馆、冀鲁边区

革命纪念馆和千年枣林景区。游客可以到文庙古文化旅游区，游览有着600多年历史的古建筑；前往冀鲁边区革命纪念馆，回顾波澜壮阔的革命历史，感受革命先辈的英勇无畏；走进千年枣林景区，领略大自然的壮美风光。

走进黄河之滨的齐河县，国家级旅游度假区文旅项目穿珠成链，最宜家庭亲子游。

在海洋极地世界，可观赏四大洋的可爱精灵；在动物王国，可邂逅五大洲的珍禽异兽；在梦幻世界，可体验亚洲唯一的蓝火过山车。阿尔卡迪亚国际温泉酒店、孔雀王温泉酒店、欧乐堡温泉酒店等星级酒店众多，游客吃住便捷，亦可在此体验天然富锶温泉的润养。

德州天衢新区董子园风景区风景秀丽，

董子读书台吸引游客前来感受儒家文化的熏陶；庆云北海公园风轻抚波，风光旖旎，李之仪雕像傍水而立，演绎“日日思君不见君”的爱情文化。在德城区，大运河边坐落着齐鲁王墓博物馆，是中国唯一一座由后人守墓且保存完整的异邦王陵，苍松翠柏、碑廊石像，无不展示着中华文明兼收并蓄的开放胸怀。



游客在乐陵影视城锦绣唐园身着华美唐装，漫步于西市花径。

□ 通讯员 贾鹏 记者 徐付彪 报道

烹制文化盛宴 推动体验升级

□ 通讯员 刘磊 陈璐 钟伟

记者 徐付彪

本报齐河讯 “五一”假期前后，齐河县以黄河文化为底色，精心烹制文化盛宴，让游客沉浸式感受黄河文化的独特魅力，推动文旅体验升级。

在泉城欧乐堡度假区的华林大剧院内，大型沉浸式国风舞台剧——《大河上下》震撼上演。该剧运用140余块可升降全息投影屏幕、30多组机械升降台构建动态舞台空间，融入蹦床、浪船、高空威亚等杂技元素，以电影现场式的表演风格，生动讲述了跨越五千年历史时空中华治理黄河、保护利用黄河的经典故事。

“全剧以‘礼乐治世’与‘黄河安澜’为核心，通过六幕篇章串联起从上古虞舜到当代治黄的壮阔历史。”欧乐堡华林大剧院院长赵永亮介绍，“我们致力于为观众带来身临其境的观赏感受。演出中，我们利用700余吨数控水幕再现大禹疏导时的滔滔洪流，借助低温雾气让观众在现场体验1969年凌汛抢险中解放军战士破冰救人的场景，力求让每一位观众都能深入其中，感受黄河文化的深厚底蕴。”

走出欧乐堡华林大剧院，夜幕中的《九曲黄河魂》光影水幕秀如梦似幻。这款山东省规模最大的沉浸式水幕秀，以水域为舞台，180米巨型水幕为画卷，运用前沿数字技术再现华夏文明的精神图腾。百米水幕间，“后羿射日”赤焰金乌轰然坠地，“精卫填海”羽翼振翅化沧海为桑田，“大禹治水”息壤粒子在头顶流转，虚实相生的光影场景让观众仿若置身于天人博弈的恢弘史诗之中。

除了两部史诗大秀，齐河县三大主题景区同步推出特色活动，为游客提供全年龄段、多维度的假日体验。在欧乐堡梦幻世界，景区以“时空之门”为主题，每晚推出无人机矩阵表演与烟花盛典，策划趣味打卡点、户外快闪活动，为游客带来一场充满科技感与浪漫氛围的奇妙之旅。在欧乐堡海洋极地世界，全新《海洋演奏总动员》巡游偶剧精彩上演，让游客沉浸式感受“海洋居民”的狂欢派对，与可爱的海洋生物们来一场亲密接触。在欧乐堡动物王国，“森林奇遇记”剧场全新升级，新增“小猪跳水”演出，黛西农场开放散养互动区，游客可近距离投喂羊驼、矮马等萌宠，更有“熊宝宝见面会”限定登场，见证幼熊的成长日常，为亲子游家庭带来了无尽欢乐。

近年来，齐河县紧紧围绕黄河文化、精心打造深度文旅融合产品。建设黄河文化展厅，让游客深入了解黄河文化的历史脉络；推出黄河安澜研学产品，通过游戏任务、实景解谜、展厅研学等生动形式，让黄河故事深入人心；建设沿黄慢行廊道、艺术创意景观、主题标识系统等黄河主题景观体系，使黄河文化可观可触；打造黄河文化消费业态体系，包括黄河主题客房、黄河非遗美食、“黄河味道”特色商品等，让黄河文化深度融入游客度假的方方面面。

身边的榜样

程平：一把焊枪铸匠心

□ 本报记者 贺莹莹 本报通讯员 马强 宋春晓

最近，东营胜利油田海底电缆接头实验在程平工作室完成。

“陆地上的电缆损坏容易被发现。海底动辄深上百米，电缆一旦断裂不易被发现。此次，我通过自己团队研发的电缆焊接压接一体机，对海底电缆接头的连接管进行焊接，可抵制海底暗流等不利因素，目前已经通过了四项实验，均已合格。”华能国际电力股份有限公司德州电厂锅炉队焊工班班长程平说。

1995年，程平从一名侦察兵转业到华

能德州电厂工作。近30年间，程平始终奋战在电力焊接一线，不畏艰险、精益求精，完成了深海探测、航天、电力等领域相关部件的技术攻关，由此获全国五一劳动奖章、齐鲁大工匠、泰山产业领军人才等多项荣誉。近日，程平被授予全国劳动模范称号。

1997年初夏，程平来到焊工班，开始全面学习焊接技术。仰焊、立焊、平焊……他常常利用业余时间苦练焊接操作基本功。为了提高焊接技术，程平经常泡在焊接练习房苦练，每天用掉焊条300多根。程平常说，这个行业除了苦练，毫无捷径可走，碳素钢、合金钢、不锈钢、特种钢，每个钢种、每个位置都要全方位练

习。别人焊接练2个小时，程平就练6个小时……他身上被飞溅的焊花烫出了一块块疤痕，光防护手套就磨坏了几百副，工装烧坏了几十件。

练习时间太长，程平的脸被烤得一层层掉皮，眼睛肿胀流泪，但他说，自己丝毫不觉得苦，反而在每一点进步中感受到快乐。正是因为练就了高超技艺，程平才敢登上百余米高的风机维修设备。“我学得手中的焊枪就像是针线，而我就是一个钢铁裁缝。”

多年来，程平带领团队潜心钻研技术，先后完成技术攻关30余项，这些技术成果运用到深海探测、航空航天等领域，产生了巨大的社会效益和经济效益。他首

创的“司太立硬质合金真空水冷堆焊修复工艺”技术填补了国内空白；他创新研发的“手工氩弧焊自动送丝器”填补了国际焊接空白，解决了新能源风力发电机球墨铸铁焊接等难题。

近几年，程平完成发明专利及实用新型专利12项，获省部级以上技术创新奖6项，他们团队与烟台电厂联合攻关的飞行光伏清洗机机器人获得第七届中国用户和工商业储能行业创新服务机构奖，今年该产品在第三届大国工匠展示会进行展出。

默默耕耘，孜孜以求，程平用焊枪铸就了一名产业工人的匠心品格。

李瑞瑞：指尖翻飞织精彩

□ 本报记者 贺莹莹 本报通讯员 马强 宋春晓

“改造后更需要左右手相互配合，这仅仅比之前动作多了一步，但效率提升了30%。在日常工作中，如果我们接头动作干净利落连贯起来，可以轻松增加看台。”4月27日，德州蓝天纺织有限公司的细纱车间，细纱操作工李瑞瑞正在为同事们演示如何更快操作改造后的细纱机。

今年29岁的李瑞瑞，是从一线成长起来的产业工人，她先后获得全国青年岗位能手、山东省劳动模范、齐鲁首席技师等

荣誉，近日被授予全国劳动模范称号。

“11年前刚进厂时，我觉得纺织工就是重复劳动。直到看见老师傅们能闭着眼睛听出机器异响，能凭手感判断纱线支数，才明白‘熟练’与‘精湛’之间隔着千万次刻意练习。”李瑞瑞说。刚上班1年半，她便代表公司参加2015年市级技能竞赛并夺冠。2016年，她成为国家级技能大师王晓菲的弟子。在师傅的指导下，她系统学习棉纺工艺原理，利用业余时间考取现代纺织技术大专文凭，将操作经验上升为理论。2018年11月，她在市技能大赛中以25.8秒/10个接头的成绩打破上届个人纪录，破格晋升为高级技师。

面对段纱生产中频繁出现的接管生

头难题，李瑞瑞注意到断头胶辊、缠上销频繁，已严重影响看台水平及产量。便尝试单面巡回，配合生头法，成功将看台时间缩短40%，生产效率提升25%。这个被工友们称为“段纱接管生头法”的小创新，不仅解决了长期困扰车间的质量痛点，更成为公司承接高端订单的“秘密武器”。

“自己入职职场时，老师傅们手把手教技术，心贴心传经验的场景历历在目。我将把每一次接头做到极致，把每一台设备调到最佳状态，把每一项技术传承到位，以更好的方式和大家一起进步，一起提升，做一名合格的新时代产业工人。”李瑞瑞说。

武城法院多元化解 维护劳动者合法权益

□ 通讯员 婷婷 魏伟 树剑 记者 张海峰 报道

本报武城讯 近日，农民工牛某、王某等5人因刘某、朱某未能如期足额支付劳动报酬，诉至武城县人民法院（以下简称武城法院）。工作人员了解案情后，依法采用简易程序公开审理。在承办法官的调解下，当事人当庭达成协议，被告朱某于庭审结束后，当即向原告支付了劳务费、案件受理费和财产保全申请费共计71564元。从开庭审理到案件履行完毕，仅用了不到2个小时。

近年来，武城法院致力于劳动者合法权益维护，深入贯彻就业优先政策，加强审判管理，坚持预防与多元化解相结合，做实“定分止争”，积极推动构建和谐劳动关系。凝聚多元解纷合力，深耕诉源“责任田”。落实做细法院联动机制，制定《府院联动工作任务清单》，将金融、保险、物业、道交、劳动争议等矛盾多发重点领域纳入任务清单，压实行政机关、行业部门的主体责任。完善“法院+人社”调解衔接机制，召开联席会议2次，制发“关于加强劳动者权益保护，协同推进矛盾纠纷高效化解”的司法建议，提高裁判一致率，发挥好劳动争议仲裁的独特优势。武城法院以全县78个网格微法庭为载体，聚合商会、行业协会、基层群众自治组织的作用，调解成功与自愿履行并重，有效调处劳动争议合同纠纷160起。

优化审判服务体系，跑出解纷“加速度”。武城法院推进农民工权益保护法庭建设，在2个乡镇设立4个巡回审判点和诉讼服务站，对有教育意义的典型案例就地开庭，既节省当事人时间，又能达到审理一案、教育一片的效果。创新推进类案专审，对拖欠农民工工资、侵害劳动者休息休假权益、劳动者人身权益损害等类型案件，实行专业化审理，繁简分流、要素式审判等，今年以来，共受理劳务合同纠纷案件207件，其中适用简易程序的192件，占比93%，审理周期缩短至平均29天。

推进立审执一体化，破解权益“兑换难”。武城法院在办理涉农民工群体性纠纷时，立案服务人员做好释法说理，做好依法维权程序引导，提醒保全措施的应用；提前与人社、住建等部门沟通，对涉嫌构成拒不支付劳动报酬罪的，可由主管部门或审理团队移送公安部门立案侦查，形成打击恶意欠薪的强大合力。坚持一次性解纷理念，通过开展判后答疑、督促履行等工作，减少案件进入执行带来的拖累，2024年，欠薪当事人自动投案履行34件，支付工薪30.22万元。依法适用信用惩戒措施和修复机制，让被执行人主动履行，有能力履行；组织开展涉农民工工资专项“护薪”执行行动，今年以来，开展专项行动11次，执行到位金额85.67万元。

木刻版画拓印展现非遗魅力

□ 通讯员 李虹 李楠 记者 张海峰 报道

本报德州讯 近日，德州市德城区新华街道组织开展木刻版画拓印交流体验活动，为辖区儿童及家庭带来一场既有文化底蕴又有实践乐趣的体验。

活动中，志愿教师以“一版一故事”为引导，向孩子们讲述画面蕴含的农耕文化、民俗与寓意。通过图文并茂的方式，生动展示了木刻版画从制版、雕刻到拓印的完整工艺流程，展现非遗魅力。老师还引导孩子们亲身体验“上墨”、“覆纸”、“拓印”工序，一幅幅《石榴榴籽》、《和合之花》民族团扇主题图案跃然纸上。“这种沉浸式体验让孩子们对传统文化产生了浓厚兴趣。”学生家长张女士说。新华街道将以非遗为特色，开展形式多样的民族团结进步创建活动。

夏津农文旅融合发展绘就美丽乡村新图景

我家有一片古桑林

□ 本报通讯员 邓美平 张双双 本报记者 徐付彪

夏津县苏留庄镇有一条路风景独好，长15.83公里，几乎贯穿夏津黄河故道国家森林公园。春光明媚，驱车行驶在这条道路上，两旁繁花似锦，桑枝展绿。

紧挨观光路的十几个村庄，经常可以看到种着桑树的小院和青砖灰瓦的房屋，石板路也别有韵味，好一派古桑文化村落图景。

“农户的房屋就在桑林间，桑林是村庄的一部分，村庄是景区的一部分。”夏津县传峰椹果种植专业合作社理事长刘传峰的家，在苏留庄镇前屯村东首，开窗就能看到观光路。目光继续向前穿过马路，就能“抵达”德百旅游小镇桃仙村。

历史上，黄河在夏津行水613年，形成了黄河故道，一代代人封沙造林，逐步形成并保留下来这片12.8万亩的黄河故道森林公

园，其中古桑树群总面积6000多亩，百年以上古桑树2万余棵，被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产，山东省唯一。树龄较长的古桑多集中在苏留庄镇的闫庙、前屯、后屯等几个村庄。

近年来，在充分保护资源的前提下，夏津县以古桑林为依托，发展文旅事业。像德百集团，相继投资建设温泉度假村、德百旅游小镇桃仙村、古桑研究院、德影城等项目。每年5月，桑椹成熟，夏津县会举办“黄河故道椹果生态文化节”，已连续举办17届，省内外游客纷至沓来，流连忘返。

刘传峰家有古桑百余棵。鲜果果不耐存储，他将鲜果烘干，将桑叶炒制成桑叶茶，这几年他还注册了自己的品牌，获得深加工资质。前屯村不少人从事桑产品加工。“全村年加工生产优质桑产品20多吨，年经济效益能达到150万元，加上景区给的租金，村集体年收入约30万元。”前屯村党支部书记褚运林也是一名老果农，不久前，村里建起

300多平方米古桑农耕文化展示馆，他有时“客串”一下讲解员，穿插介绍一些自己多年以来掌握的桑树知识，游客听得津津有味。

古桑农耕文化展示馆有一位专业的讲解员，叫王一博，是一位年轻姑娘，在德百集团古桑研究院工作。这段时间，她忙着准备讲解词，准备在节会上给全国各地游客推介当地文旅资源，尤其是德影城的新故事。

德影城是桃仙村的改造提升项目，由中国电视剧制作产业协会挂牌指导，集影视剧拍摄、特色产业展示以及旅游美食特色民宿于一体。目前，已有多部影视剧在此取景拍摄。“不要以为到了农村，只有采摘、垂钓和烧烤，我们有古桑文化博物馆、孔子学堂，还有影城，农村人也喝咖啡，也欣赏诗歌。”提起村里的文化旅游，王一博侃侃而谈，言语中透着一股自信。像王一博一样，大学毕业后回到家乡工作的年轻人还有很多。

在当地另外一家企业山东楸树下生物科技有限公司的展示区，桑楸加工产品更加高端。该企业年产桑叶茶10余吨、桑椹果酒3000吨，年加工桑椹白兰地等1200吨，企业董事长宋文娟同样是土生土长的夏津人，她介绍：“我们不仅自己承包了350亩林地，还与黄河故道森林公园周边十余个村委会签订了采收协议，给优质苗、给好技术，带动村民依托桑资源致富，同时也做好桑树保护。”

苏留庄镇党委书记张泽立告诉记者，全镇正在古桑林区域打造省级乡村振兴示范片区，长长的桑间路像一幅韵味悠长的画卷，展现的是夏津县农文旅融合发展绘就的美丽乡村新图景。

前屯村的古桑农耕文化展示馆专门设置了一个诗词展示区，收集了很多有关古桑林的诗词佳句。其中一首诗写道：“我家有一片古桑林，树影之下是我家，闲来无事种桑麻，催耕早，又见梨花映晚霞。”